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Y1oyeopetpikol Ynoloyiwopoi Meow Oykopetprijoemv
ESovoetepmwong

2& TIEPUITWOELS OIIOL Pld OTEPEN] OLOLA AVTIOPU MOCOTIKA He VA LOXLPO OLD,
TOTe propel va npayparonowndet 1) avtidpaon pe neptooeta ofgog. H nepiooeia
PHopel va DIIOAOY1O0TEL PEO® OYKOHETPIONG HE YVOOTI|G OLYKEVIP®OTG Baon.

Etol, p1e0m OTOXEIOPETPIKOV DIIOAOYIOP®V HIIOPEL va Ipoodtoptotetl 10 Bapog
NG ovolag Mov aviedpaoe, xopilg va ypetaotel dradikaota {oyong. Aot 1)
TEXVIKI) ELVAL YVOOTH KAl ©¢ «O1mobev oykopétpnon» (back-titration).

Mg(OH), | 2HCl —— MgCl, | 2H,0

NaOH(ag) + HCl(ag) — NaCl(ag) + H,O(I)



IIpoocoropropog padlag
[

Ze KoV @uaAn tov 100 mL movo mepiexer ayvwotn moootnta Na,CO,
npootifevtatr 20 mL HCI 0.2 M. To piypa avadevetal eHapkwg Kat aprverat v’
avrtopdoet.

Meta 1o népag g aviidpaong to HCI mov Oev aviedpaoe nmpoodiopiletar pe
oykopetrpnon pe dtahopa NaOH ovykévipwong 0.2 M.

Na npoodroprotet To Bapog oe g oo Na,CO;. Atvetat n avtidpaon):

2HCl + Na,CO; — 2NaCl + CO, + H,0



Ytabpkn) avaiuon

H avalvorn vAixkev xopifetat 0 HO0TIKI] KAl IIOC0TLKI] AVAADOL.

H mowotikr) avalvorn nepthapfavet Ty TavToIiou)orn ovolwVv 1 XNHKOV edmv

IOV LIIAPYOLV Ot &va LAWO. [a mapadetypa, pmopovpe va Ppovupe av eva
delypa vepoo meptexet ovta poAvBdov(I).

H moootikr] avaAlvorn mneplhapPdavel tov mpoodloplopo NG IOcOTNTAG HLag
OLOLAG 1) KATIOWAG OVIOTNTAG IOV DIIAPYEL OTO DALKO.



Ytabpkn) avaiuon

Ztabpkry avaloorn etvat 1o €l00g TG MOOOTIKI)G AVAADONG KATA TO OIOL0 1)
IIOCOTITA PLAG OVIOTHTAG O€ £VA DAKO IIPOod0PIfeTal PeTd aIlo PeTATPOII) TG
OVTOTITAG O€ IIPOTOV IOV propet va anopovmbet mnpwg xat va (uytotet.

2e otabpkeg avaAlvoelg ypnotpomnotovpe ovvifwg aviwdpaoelg kataBvbiong.
ZT1g avTiOpaoelg avteg mpoodtopifovpe TV HOCOTTA PAG LOVILKI)G OVTOTNTAS,
kataPobifovtag aovtv amo to dwahopa. To inpa mov oynuatifetat Katd v
avtidpaon dubeitar amo to dralvopa, Enpatvetrat kat (oyiletat.

Ta mAeovextpata puag otabpikrg avalvong eivat n anAomta g Kat 1

akpipera tng. To peyalvtepo peloveKTpA NG elvat ott Ypetaletal OYOAAdOTIKI)
Kdt xpovoPopa epyaocta.



Ytabpiki) avaiuvon
Mpocdloplopndc tng mosotntoc LoAUBSovU o€ deiypa mMOGLHOU VEPOU

O poAvPodog, av vrapyet oto vepo, PBploketat mbavag VIO T HoPPn OVIKV
Pb?*. O Beuxog porvPoog(Il) eivar pua dvodidlvt évaoon tov poAdPoov(I).
[TpooBetovtag Beuxo vatpro, Na,SO,, oe dtahvpa mov mepieyet ovta Pb?,
kataPobifetatr Beuxkog polvPdog(Il), dnAadny amo 1o ddhvpa amoParetat
PbSO, wg éva AenmToKPLOTAANIKO OTEPEO.

N2,S0,(ag) + Pb(NO,),(aq) — 2NaNO,(ag) + PbSO,(s)

Me dubnon eivatr eokolo va Owayopiocoope 1o AgvkO ilnpa tov Oeukov
poAvBdov(Il) amo to drarvpa. Meta Enpatvoope kat Coyifoope to Wnpa.



Ytabpikn avaivon

Ytabpikn avaloorn woviev Papioo

Alalopa xp®pKoL Kaiiov (Kitptvo) yovetat
ario TOV OYKOPETPIKO KOAWVOpo pe T Pordeta
papoov avadevong péoa oe diaAopa mov
MEPLEXEL MW AYVOOTI IOOOTNTAd 1OVIOV
Bapiov, Ba?*. To «itpwvo Wnpa 1oL
oxnpatifetat etvat ypopwo Papio, BaCrO,.

To dwahopa dubettatr, Otepydpevo peoa aro
nopwdn yodaAwo nopo. Meta o yoaiwvog

nopog Oeppatverar ywa va Enpabet to
XPOpKo Papto. Zovyifovtag tov ndpo mpwv
Kat peta 1 Oepyaocla, WPHIOPOLPE va
ripoodtopiocovpe T pada tov Wrpatog.



IIpoo010p1OP0¢ TG MOCOTNTAG HLAG OVTOTITAG PIE
otalpikn) avaloon

Aetypa 1,000 L podvopévoo vepoo avalvbnke yia wovta poAopodoov(Il), Pb2+, pe
1poobnkn oe avto neptooetag Owalvpatog Beukoov vatptoo. H pala tov Oeukov
poAvpodov (II) mov xaraPovbiobnke frav 229,8 mg. I1oon etvat i) pada poAovpodov
oe e€va ATpo vepoL; AmOTe TNV AIAVTNOIN 0dg oe mg poAvPOov ava Attpo
OtaAopartog.

Bpiokoope v exatootiata neplektikotnta tov PbSO4 oe poAvBodo drarpwvtag
T ypappopoprakr) pala tov Pb pe 1 ypappopopraxr) too PbSO4 xai
oM anAaowalovrtag peta et 100 %:

L |

207,2 glmol

0 =
2 303, glmol

X 100% = 68,32%

Apa, 1o 1,000 L defyparog vepod mepiéyet:
[Toodmra Pb oto Sefypa = 229,8 mg PbSO, X 0,6832 = 157,0 mg Pb
To Sefypa vepot mepiéyet 157,0 mg Pb avd Airpo.



IIp00010p1OPOGg TG MOCOTNTAG PLAG OVTOTITAG HE
otafpkn avaloorn

2ag Otvetat eva Oetypa aoPeotolifov, o onoiog etvat kopiwg CaCO3, ya va
IIPOOOLOPIOETE TNV EKATOOTLALA TIEPIEKTIKOTITA TOV METPOPATOG O AOPe0TLo. ALAADETE TOV
aoPeotoAifo og VOPOYAWPLKO 08V, ommoTe AapPavete eva Otalvpa YAopdiov Tov
aoPeotiov. Meta kataPobilete ta 0ovia aoPeotiov tov dtalvpatog, mpoobetoviag oSalko
vatpro, Na,C,0,. To ilnpa mov oxnpatifetat etvat o§aliko aoPéotio, CaC,0,. Bprjkate ot
10 aoPeotoAbko Oetypa, moo COyle 128,3 mg, edwoe 140,2 mg CaC,O,. [Tooo to1g exato
aofeotio nepiexet o aoPeotobog (CaC,O, molar mass 128.10 g/ mol) ;

aCO(s) + 2CI(ag) = CaCly{aq) + COyg) + H,0(D
{aCls{ag) 4 sl f \-'-_lui;'_l » a0y 1 2Nal |'.(.'t,.r1.'

The overall stoichiometry of the reactions is one mol CaCO;/one mol CaC,0,. Also note
that each CaCO; contains one Ca atom, so this gives an overall conversion factor of one
mol Ca/one mol CaC,0O,.

The mass of Ca can now be calculated

I mol CaC,0, | mol Ca 4008 ¢ Ca _ _ .
b 3 - ——— =0.0438006 g Ca

128.10 g CaC.O, 1 mol CaC.O, [ moi Ca

0.1402 ¢ Ca(;0),

The percentage of calcium in the 128.3 mg (0.1283 g) limestone

0.043866 ¢ Ca !
— x J00% — 34,190 34 194y

(L1283 g limestone



